

# 一纸保单替代百万保证金

烟台海关联动保险业推出关税保证保险试点,宏捷达公司释放流动资金200万元



## 跨境电商关税保证保险

对跨境电商企业来说,进口商品要通关,需要有保证金、银行保函等作担保。流动资金占用多、资金压力大,成为困扰企业发展的一大难题。

成立于2020年的山东宏捷达供应链管理有限公司主营跨境电商零售进口业务,主要对接的客户有京东、天猫、拼多多等电商平台,今年前7个月的进口贸易额和订单量的增长率均超过两位数。

“我们通过跨境电商渠道进口商品,需要提前向海关缴纳保证金或者去银行开具保函,等30天正式单证出具后才能进行缴税,公司近两年业务量比较大,保证金额度也越来越高,像去年就占压了600多万元的流动资金,给公司运转带来很大压力。”山东宏捷达供应链管理有限公司总经理助理吕双慧说。

有同样困扰的跨境电商企业不在少数,不少企业也向烟台海关表达了这种模式带来的资金压力。

“我们一直在努力帮企业减轻压力,加快流动资金周转,先后推行了担保无纸化、税单电子支付等一揽子便利通关措施。”烟台海关驻八角办事处综合业务一科科长宋高阳说。

去年10月份,海关总署决定开展跨境电商零售进口税款担保关税保证保险试点,宋高阳首先就想到了宏捷达——这

由具备资质的保险公司为跨境电商企业提供税款担保,企业不需要以实物抵押向银行争取额度,也无需缴纳高额的税款保证金。货物通关时,企业凭借“一张保单”即可享受“先放行后缴税”的便利优惠。企业一旦未按海关规定缴纳税款,相关保险公司会按照保险合同约定,向海关赔付投保人应缴纳的税款。

## 企业有话说

山东宏捷达供应链管理有限公司总经理助理吕双慧:有了“跨境电商关税保证保险”,资金周转压力一下子得到了缓解,我们也有底气继续扩大业务。

家企业的跨境电商业务量逐年增加,也提出了关于保证金的相关诉求,符合试点条件。

“我们积极向上级部门争取将这一试点首批单位放在烟台。”关企联络员邓怡说,“当时,我就联系了企业,告知他们可以开展这个试点。”与此同时,烟台海关在全市范围内联系了十几家保险公司,但因

企业无法提供担保,没有保险公司愿意承接这个业务。

最终,在青岛海关与烟台海关的多次协调下,中国太平洋财产保险股份有限公司青岛分公司与宏捷达达成了合作。

“跨境电商企业一般都是轻资产企业,我们经过考察评估后,认为宏捷达业务正规,发展前景好,我们愿意做这样的

行业创新,承接这一业务。”太平洋财产保险青岛分公司“关税保”核保人牛蓓蓓说。

一系列流程性的工作也紧锣密鼓地推进。“我们通过线上提交申请和相关材料,包括公司的财务报表、营业执照、法人信息和每个月的税单明细等,三天后保险公司就批复了200万元的担保额度,而我们只需要交万余元的保费。”吕双慧说。

因中国太平洋财产保险股份有限公司与海关总署在开展“关税保”一般贸易业务时就进行了系统对接,相关信息会直接推送给海关,保证保险生效,这样,企业货物通关只需凭借“一张保单”就能享受“先放行后缴税”的便利优惠。

相比原有保证金、银行保函,保证保险占用的资金更少。“以宏捷达为例,原来企业需要缴纳200万元保证金,而现在只需要支付万余元的保险金,就可减少200万元的资金占压,这就大大降低了企业的资金周转压力,而且手续简便、时效也快。”宋高阳说。

“未来,宏捷达业务量还将持续增加,有了‘跨境电商关税保证保险’,资金周转压力一下子得到了缓解,我们也有底气继续扩大业务。”吕双慧对未来的发展充满信心。

YMG全媒体记者 刘洁  
通讯员 姜乾 贾永琦

# 数智赋能 智启未来

CCF2025中国数字服务大会在我市举办

本报讯(通讯员 王莹洁 YMG全媒体记者 慕溯)8月19日至21日,由中国计算机学会(CCF)主办,CCF服务计算专业委员会、烟台大学、哈尔滨工业大学(威海)联合承办的CCF2025中国数字服务大会在我市盛大举行。此次大会首次实现注册参会人数突破1000人,创下历届参会人数的最高纪录。

据统计,大会共收到论文投稿116篇,录用49篇,特别邀请了5位中外院士以及6位顶尖专家学者作主旨报告,组织了16场论坛、1项项研/考研之夜活动以及1场创新大赛,呈现了100多

场精彩报告,全方位展示了我国数字服务领域的最新研究成果与产业实践。

本次大会还颁发了CCF服务计算专委博士学位论文激励计划、CCF服务计算专委教学创新激励计划、CCF服务计算专委青年学者激励计划、CCF服务计算专委海外科技人物奖等多个奖项。大会组织的中国服务计算创新大赛、企业展览等特色活动进一步增强了会议的互动性和参与度。经CCF服务计算专委会执行委员投票表决,下一届CCF中国数字服务大会将于2026年在四川成都举行。

# 组合拳赋能科创企业

恒丰银行烟台分行创新设计三层级融资方案

本报讯(YMG全媒体记者 王修齐 通讯员 沈强 王涵文)日前,恒丰银行烟台分行积极践行科技金融使命,辖属开发区支行通过“银团贷款+再贷款+财政贴息”组合拳,为山东创瑞激光科技有限公司提供5000万元的授信支持,通过定制化融资方案精准支持高新技术企业,发挥多层次资本市场支持科技创新的关键枢纽作用。

山东创瑞激光科技有限公司作为国家级高新技术企业、专精特新“小巨人”,拥有80余项自主知识产权,牵头制定13项国家标准,其金属3D打印技术广泛应用于航天、医疗等领域。随着全球3D打印产业进入爆发期,企业计划建设智能制造基地

扩充产能,但前期设备采购需投入大量流动资金,导致企业短期资金紧张。

恒丰银行烟台开发区支行主动走访企业,在了解到企业的短期融资需求后,迅速组建专项服务团队,打破传统信贷模式限制,创新设计三层级融资方案——

银行贷款托底:联合同业机构提供2亿元银团贷款总额,恒丰银行牵头投放5000万元固定资产授信;政策工具降本:成功申请人民银行再贷款资金,同步对接中央财政设备更新贴息政策;绿色通道提效:前中后台协同开辟快速审批通道,实现资金按工程进度精准投放,目前首期1650万元已到位,及时满足了企业融资需求。

烟台市律师协会举办全市律师产业法律服务产品大赛深化“产业链+法律服务”融合机制

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 姜晓彬)8月22日,烟台市律师协会举办全市律师产业法律服务产品大赛。

今年4月,市律师协会发布产业法律服务产品征集活动的通知,得到了全市律师的积极响应。先后有20多家律所、百余名律师踊跃参与,结合服务经验和专业特长,围绕全市16条重点产业链,涌现出近30件精准服务产业链的法律服务产品。为确保赛事质量,市律协成立专项工作小组,制定详细赛事方案,明确以“创新性、产业适配性、实践实效性”为核心的评审标准,并邀请法律界专家、公证员、产业领域代表组成专业评审团,全程保障赛事公平公正。最终,大赛吸引全市28支律师团队百余位律师参赛,覆盖全市重点产业链,精准对接产业发展需求。

比赛期间,通过“案例讲解+

产品演示”的形式,推动参赛团队充分展示服务成果。参赛产品中,既有针对生物医药、黄金冶炼全链条保护方案,也有面向航空航天、绿色建造、文旅、葡萄酒等领域的配套法律服务产品,以“精准对接产业需求、切实解决企业难题”为导向,展现出烟台律师队伍扎实的专业能力与主动服务产业发展的责任担当。本次大赛是市律协深化“产业链+法律服务”融合机制、提升律师行业服务质量的核心举措,集中检验了前期产业法律服务产品征集成果,同时搭建了优质服务产品孵化、推广的重要平台。

下一步,市律协将持续深化“产业链+法律服务”融合机制,不断挖掘、培育更多贴合产业实际的优质服务产品,全面提升法律服务水平,持续优化法治化营商环境,全力护航烟台经济社会绿色低碳高质量发展。

# 市民将实现“螃蟹自由”

外地蟹“抢鲜”上市,价格亲民



本报讯(YMG全媒体记者 张孙小妹 实习生 沈峻如 摄影报道)虽然距离烟台开海还有一周时间,但很多市民的餐桌上都出现了梭子蟹的身影。随着外地海域开海后大量海产上市,烟台海鲜市场正迎来一轮“亲民价格潮”。记者日前走访芝罘区文化路市场发现,梭子蟹价格较伏季下降约50%,当前均价稳定在每斤25-40元之间,市民的“螃蟹自由”成为初秋餐桌的真

梭子蟹,按活力分级定价:鲜活饱满且个头大的40元/斤,中等规格的30元/斤,部分活动力稍弱的仅需25元/斤。正在挑选螃蟹的市民王先生笑道:“休渔期一斤蟹要七十多元,现在半价就能买到,清蒸、葱炒天换花样!”

对于价格走势,多位摊主表示乐观。“除非遇到大风停航导致运输中断,否则这个价格能稳定维持到9月1日烟台开海。”从业二十年的摊主赵海军分析。

尽管外地螃蟹满足了口腹之欲,老烟台人仍惦念本地蟹的丰腴。“南方蟹肉偏软,鲜甜度不及本地蟹。”海鲜摊主刘阿姨坦言,待9月烟台开海后,本地梭子蟹将重新占据市场主流。

# 银河滑梯连商圈,公益模式创三赢

南尧新都汇太空主题儿童乐园接连免费开放

“这是南尧集团打造的第二个儿童主题乐园,接下来还会有第三个‘海洋主题’乐园免费开放。”近日,南尧新都汇步行街一座占地5400平方米的太空主题儿童乐园引发了高度关注。作为继森林乐园后南尧集团打造的第二个免费公益项目,该乐园由专业团队提供技术指导,以“星际探索”为主题,融合50余项科技互动设施,包括行星观测站、模拟真实太空环境的内舱等,开园一个多月来,不断迎来客流高峰。

记者看到,这座太空乐园内,银河滑梯、模拟失重舱等设施组成微缩宇宙。孩子们在攀爬赛道间释放天性时,家长们可在休憩区享受惬意时光。乐园里高规格的卫生间备受好评。同时,乐园还配备了直饮水、医疗箱等温馨配置。

据了解,周一到周四森林主题和太空主题交替免费开放,周五到周日全部开放。太空乐园的开放,标志着南尧新都汇主题乐园计划进入新阶段。今年3月,北侧森林乐园单日客流已突破8000人次,带动周边新开店铺数十家;南侧5800平方米的海洋乐园将引入极地海洋世界同款潜水体验装置,预计10月开放。届时,三大乐园将形成15400平方米的“森林探秘—星际遨游—深海奇遇”主题矩阵。据评估,这种规模化公益设施的集中投放,使3公里范围内居民公共休闲空间占有率大大提高,有效激发了区域吸引力。

更值得关注的是,乐园带动了周边商业生态的升级转型。步行街通过“室内+户外”“购物+乐园”的业态组合,已形成完

善的消费闭环。数据显示,餐饮零售等配套服务的完善,使市民休闲时间从平均1.5小时延长至3小时以上,亲子家庭消费占比从38%跃升至67%,商户营业额同比提升37%。南尧集团同步设立运营模式,反哺乐园设施维护更新。这种“公益引流—商业变现—反哺公益”的良性循环,为城市更新提供了可复制的运营范本。

南尧新都汇的公益实践正在重新定义城市公共空间的价值。通过建设免费主题乐园,该项目创造了“企业投入一市民受益—商业反哺”的可持续模式。数据显示,周边5公里范围内居民平均每周到访次数、儿童户外活动时间、家庭亲子互动频率都有巨大提升,这些变化直接反映在市民

幸福感的量化提升上。下一步,随着海洋主题区的开放,这片城市中的快乐绿洲将生长出更多可能。在这里,公益不是冷冰冰的施与受,而是企业用真心为城市种下的一颗幸福种子,在孩子们的笑声中开花结果。

YMG全媒体记者 杨健  
通讯员 王俊鹏 摄影报道

# 一站受理,全链解纷

牟平搭建全市首家涉保险纠纷集约化调处中心

审判庭和保险理赔室,实体化运行,全链条发力。

法官工作室里,由大窑法庭“涉保险纠纷速裁团队”开展专业化调解指导,对调解协议即时司法确认;对调解不成的案件无缝转诉讼立案,衔接速裁程序,符合小额程序的案件一律适用小额程序,并推行要素式审判与示范判决,实现快审快结快赔;司法鉴定室里,专业鉴定机构提供损失评估、伤残鉴定等服务,支持鉴定前置与报告实时共享;保险理赔室里,6家主要保险公司在派驻代表,接收案件材料,提供定损协商、理赔材料核验及快速赔付响应等服务。

## 从提交材料到结案仅用10天

8月22日,牟平区涉保险纠纷集约化调处中心在牟平法院大窑法庭揭牌成立。

“调处中心坚持党委领导、政法委牵头、法院主推、多方参与的工作机制,实现事故认定、诉前鉴定、保险理赔、人民调解和法院审判的无缝衔接。”揭牌仪式上,牟平区人民法院党组书记、院长马贞增介绍,调处中心“数据互通、程序衔接、调解优先、诉讼断后”的一站式多元纠纷机制,将降低群众的维权成本,提升涉保险纠纷化解处理效率。

记者看到,调处中心设有综合导诉区、法官工作室、司法鉴定室、涉保险纠纷

时间,经过调解,保险公司同意按照保额的70%予以赔付,不用一个月我们就能拿到35万元的保险金。”当事人韩某说。韩某的父亲在上班路上发生交通事故,后经抢救无效死亡。虽其父所在单位为其购买了意外伤害险,但保险公司以被保险人无证驾驶无牌电动车属于免赔范围为由拒赔。因协商不成,韩某通过代理律师在人民调解平台提交了相关材料,启动了涉保险纠纷集约化调处程序。

“涉保险纠纷集约化调处缩短了理赔时间,对我们保险公司来说也是件好事,降低了纠纷处理成本和声誉风险,在提升客户满意度的同时,也能促使我们不断提升服务质量和服务水平。”中国人寿保险股份有限公司牟平区支公司客服中心负责人表示,“我们会在平台上实时更新案件的理赔状态、核赔意见、核损金额、赔付进度等信息。”

## 打造社会治理创新“牟平样板”

调处中心在实体化运行的同时,还制定了《牟平区涉保险纠纷调处指引》,旨在对损失核定标准、免责条款理解、人身伤害赔偿项目计算等常见争议焦点形成相对统一的调处指引和裁量尺度,减少“同案不同判、不同调”情况的发生。

“调处指引由牟平区委政法委和区

人民法院牵头,联合牟平区司法局、烟台市保险行业协会、主要保险公司、律师及保险专家共同研究制定。”大窑法庭庭长都皓怡介绍,内容涵盖:人身损害赔偿项目计算标准(主要适用于道交及意外伤害险),如残疾赔偿金、误工费、护理费等计算系数、期限、标准;常见财产损失核定原则与方法(主要适用于车险、财产险),如维修与更换标准、折旧计算、市场价值评估参考等;保险合同条款内容控制规则,强调对免责条款的提示或者明确说明义务的审查标准,对格式条款歧义的不利解释原则等。

为保证集约化解纷效率,牟平区委政法委、区人民法院、区公安分局、区司法局、区金融监管局,市保险行业协会及各大保险公司还将定期举行联席会议,研究解决跨部门、跨行业重大问题,协调解决涉保险纠纷中的新情况、新问题,优化政策环境。

“我们要提高调处中心的知晓率、首选率和调解成功率,让调处中心成为覆盖全域的涉保险纠纷调处枢纽,压缩纠纷解决周期,降低保险诉讼总量,有效预防社会矛盾,把调处中心打造成我区多元解纷工作的‘金名片’。”牟平区委政法委书记陈积春表示。

YMG全媒体记者 任雪娜  
通讯员 毕雪威